



INSPECTORATUL DE POLIȚIE JUDEȚEAN VÂLCEA

ANALIZA

privind eficiența activității desfășurate de lucrătorii
Inspectoratului de Poliție Județean Vâlcea
în cursul trimestrului II 2011

În societatea românească, guvernată de principiile statului de drept, principalele atribuții ale Poliției și implicit ale Inspectoratului de Poliție Județean Vâlcea sunt: apărarea drepturilor și libertăților persoanei, a proprietății private și publice, prevenirea, descoperirea și combaterea actelor și faptelor infracționale, asigurarea ordinii și siguranței publice. Prin îndeplinirea acestora se promovează încrederea reciprocă, respectul și dezvoltarea democratică a societății.

Creșterea calității managementului mediu, conducerea pe bază de informații și implementarea conceptelor moderne de abordare a fenomenului infracțional bazate pe analiza strategică și operațională sunt esențiale pentru atingerea performanței.

Obiectivele strategice pe care Inspectoratul de Poliție Județean Vâlcea le va urmări în cursul anului 2011 sunt următoarele:

- *creșterea nivelului de siguranță a cetățeanului prin creșterea eficienței activităților desfășurate în domeniul siguranței publice;*
- *combaterea infracționalității contra persoanei și contra patrimoniului;*
- *asigurarea climatului de legalitate a mediului de afaceri ;*
- *integrarea în spațiul Schengen;*
- *securitatea rutieră;*
- *sporirea transparenței și creșterea gradului de încredere a populației în poliție.*

**CREȘTEREA NIVELULUI DE SIGURANȚA A CETATEANULUI
PRIN CREȘTEREA EFICIENȚEI ACTIVITĂȚILOR DESFĂȘURATE
ÎN DOMENIUL SIGURANȚEI PUBLICE**

Prezența în stradă a polițiștilor a fost un obiectiv prioritar al Poliției Române, urmărindu-se crearea unui sentiment de siguranță publică în rândul cetățenilor și câștigarea încrederii acestora în serviciile poliției

Realizarea unui dispozitiv de ordine publică eficient a reprezentat un obiectiv important, aceasta realizându-se în urma analizării temeinice a situației operative și a concluziilor unor produse analitice ale Unității Teritoriale de Analiză a Informațiilor

În acest context dispozitivele de asigurare a ordinii și liniștii publice au fost distribuite în zonele , locurile și mediile de interes operativ fiind realizate în sistem integrat poliție – jandarmerie, conform Ordinului M.A.I. nr. 60 din 2010.

La nivelul județului a fost realizat *Planul de ordine publică*, în conformitate cu concluziile desprinse în urma evaluării situației operative și cu recomandările Autorității Teritoriale de Ordine Publică. Astfel s-au putut identifica și contracara, eficient, factorii de risc la adresa ordinii publice.

În perioada analizată la nivelul inspectoratului au fost derulate o serie de activități care au avut ca principal scop desfășurarea de acțiuni specifice punctuale și asigurarea necesarului de forțe ale poliției și jandarmeriei pentru menținerea ordinii publice, descurajarea acțiunilor violente și combaterea fenomenului infracțional

Situația activităților desfășurate la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Vâlcea pe linia ajutorării și apropierii de comunitate este prezentată în tabelul de mai jos:

Nr. crt.	Activități desfășurate, la nivelul inspectoratului, pe linia ajutorării și apropierii de comunitate.	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-	%
1.	Număr petiții, scrisori, reclamații rezolvate	2485	2369	-116	-4,6
2.	Număr persoane primite în puncte de consiliere	1520	1776	+256	+16,8

Numărul mai scăzut al petițiilor în contextul intensificării activității de consiliere, respectiv al creșterii numărului de persoane primite în puncte de consiliere, relevă un aspect pozitiv. Poliția de proximitate a desfășurat activități de consiliere a cetățenilor și pe linia prevenirii și combaterii faptelor anti-sociale, vizând

îndeosebi protejarea categoriilor de populație defavorizate, monitorizarea stărilor conflictuale în stare latentă, aplanarea operativă a conflictelor intra și interfamiliale.

Activitatea desfășurată pe această linie de către lucrătorii **Poliției de Proximitate** este prezentată, sintetic, în tabelul de mai jos:

Nr. crt.	Activități desfășurate de Poliția de Proximitate din cadrul I.P.J. Vâlcea.	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
1.	Activități desfășurate în comunitate.	886	1125	+239
	-cu administrația publică locală.	66	113	+47
	-cu unitățile de învățământ.	452	553	+101
	-cu asociațiile de proprietari	325	380	+55
2.	Infrațiuni constatate în flagrant	3	4	+1
	Contravenții constatate	89	176	+87

Numărul *infrațiunilor stradale sesizate* a cunoscut o ușoară scădere față de trimestrul II 2010, respectiv 120(-5).

Activitățile desfășurate pentru ajutorarea membrilor comunității de către lucrătorii Inspectoratului de Poliție Județean Vâlcea, în cursul perioadei de referință, au fost de natură a demonstra disponibilitatea permanentă a acestei instituții de a interveni, ori de câte ori a fost necesar, pentru servirea și ajutorarea cetățenilor.

Misiunile duse la îndeplinire pe această linie și situațiile în care a fost necesară intervenția lucrătorilor de poliție sunt reprezentate în tabelul de mai jos, astfel :

Nr. Crt	Activități desfășurate, la nivelul inspectoratului, pe linia prevenirii și combaterii infracțiunilor	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
1	<i>Razii în care au fost angrenate efective lărgite.</i>	52	27	-25
2	<i>Acțiuni cu efective mărite.</i>	1321	680	-641
3	<i>Controale directe.</i>	6721	16537	+9816
4	<i>Intervenții rapide la evenimente</i>	3257	3196	-61
5	<i>Număr apeluri la „112”</i>	3027	4077	+1050

Rolul acestor activități este unul bivalent, mai exact, de reprimare-descurajare a infraționalității de orice gen și în mod deosebit, a infraționalității stradale, iar pe de altă parte, desfășurarea acestor activități contribuie la creșterea gradului de vizibilitate a activității desfășurate de Poliție în sprijinul membrilor comunității.

Instruirea efectivelor la intrarea în schimb cu toate datele situației operative și realizarea controlului de către cadre cu funcții de conducere și aplicarea tuturor metodelor specifice muncii de poliție (ex : Legitimarea, în special pe timpul nopții a tuturor persoanelor suspecte și verificarea acestora în bazele de date ale Poliției Române) au dus la depistarea în flagrant a **282 infracțiuni**.

În mediul rural au fost sesizate 20 infracțiuni (-4), însă numărul infracțiunilor stradale sesizate a rămas aproximativ la aceleași cote 120(-5).

Operaționalizarea patrulărilor inter și intra comunale care să vizeze locurile obligatorii de trecere a reprezentat un mijloc eficient de prevenire a infraționalității în mediul rural, dar și de combatere, în special pe timpul nopții. Patrularea se desfășoară conform unor grafice existente la nivelul polițiilor orășenești ce arondează posturile de poliție respective.

În perioada trimestrului III va fi implementată noua concepție pentru mediul rural care presupune organizarea de secții de poliție rurală care se vor realiza prin comasarea mai multor posturi de poliție comunale. Secțiile de poliție vor fi conduse de un ofițer și vor fi coordonate de către șeful poliției municipale sau orășenești care le are în arondare.

Totodată au fost continuate acțiunile comune cu Direcția Silvică și cu ITRSV pe linia prevenirii și combaterii delictelor silvice, eforturile realizate reflectându-se foarte clar și în datele statistice, respectiv:

Nr. crt.	Situație privind ilegalitățile comise în domeniul silvic.	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
1.	Număr acțiuni organizate	108	168	+60
2.	Număr dosare penale întocmite	92	125	+33
3.	Număr sancțiuni aplicate	25	125	+100
4.	Material lemnos confiscat (mc)	11.555	90.691	+79.136

Sedințele de popularizare a legislației actuale și efectuarea de recomandări antivictimizare sunt activități desfășurate în cadrul întâlnirilor cu elevii, părinții acestora și cadrele școlare din unitățile de învățământ partener, fiind vizați îndeosebi tinerii-problemă, cei care absentează de la cursuri sau despre care se dețin informații că sunt în anturajul unor grupări care desfășoară activități ilicite.

Lucrătorii **Poliției de proximitate și Biroului de Analiză și Prevenire a Criminalității** au inițiat proiecte partenoriale cu instituții de învățământ, diverse alte autorități publice locale în vederea prevenirii și combaterii delicvenței juvenile și a faptelor antisociale comise în proximitatea unităților de învățământ.

Pentru menținerea liniștii și ordinii publice în unitățile școlare și în vecinătatea acestora, s-au constituit *patrulă mixte* (poliție – jandarmi- poliție comunitară), care au acționat zilnic în incinta și în proximitatea unităților școlare, preîntâmpinând astfel comiterea faptelor cu violență sau tulburarea derulării cursurilor

În perioada de referință au fost sesizate **24** fapte penale săvârșite în școli și în zona adiacentă acestora. Dintre acestea **19** au fost sesizate că au avut loc în incinta școlii, în **11** cazuri autorii fiind elevi. În principal faptele sesizate au presupus furturi (46%).

COMBATEREA INFRACTIONALITĂȚII CONTRA PERSOANEI ȘI CONTRA PATRIMONIULUI

La baza planificării și organizării activităților specifice desfășurate de lucrătorii de poliție (razii, acțiuni cu efective mărite, controale directe, patrulări) stă atingerea unor obiective bine determinate, precum : identificarea și prinderea persoanelor urmărite general sau a persoanelor date în urmărire internațională, identificarea autorilor unor infracțiuni rămase cu autori necunoscut, destrămarea unor grupuri infracționale, etc.

Situația infracțiunilor în care s-a început urmărirea penală este prezentată în tabelul de mai jos:

Nr. Crt.	Activități desfășurate, la nivelul inspectoratului, pe linia Constatării de infracțiuni	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
1.	<i>Total infracțiuni în care s-a început urmărirea penală</i>	1826	1663	-163
	<i>-economico-financiare :</i>	353	228	-125
	<i>-judiciare :</i>	845	975	+130
	<i>-de altă natură :</i>	628	460	-168
2.	<i>Persoane cercetate-Total</i>	1230	1267	+37
	<i>-minori - total:</i>	70	88	+18
	<i>-minori sub 14 ani :</i>	0	3	+3
	<i>-minori 14-18 ani :</i>	70	85	+15
3.	<i>Pers. cu vârste cuprinse între 18-30 de ani învinuite sau inculcate:</i>	392	450	+58

Din totalul infracțiunilor în care s-a început urmărirea penală, la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Vâlcea, ponderea o dețin cele prevăzute de Codul Penal, conform situației prezentate în tabelul de mai jos :

Situația tipurilor de infracțiuni de natură judiciară constatate la nivelul inspectoratului	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
<i>a) Infracțiuni contra persoanei</i>	491	343	-148
<i>Infracțiuni de omor</i>	0	0	0
<i>Vătămare corporală</i>	34	28	-6
<i>Vătămare corporală gravă</i>	4	1	-3
<i>Loviri sau alte violențe</i>	194	189	-5
<i>Amenințări</i>	86	79	-7
<i>b) Infracțiuni contra patrimoniului</i>	691	819	+128
<i>Infracțiuni de furt-Total</i>	484	630	+146
<i>-furt din auto</i>	67	54	-13
<i>-furt de auto</i>	6	14	+8
<i>-furt din societăți comerciale</i>	129	155	+26
<i>-furt din locuințe</i>	72	85	+13
<i>-furt de animale</i>	5	6	+1

Dacă în ceea ce privește **infracțiunile contra persoanei înregistrăm scăderi importante**, referitor la **infracțiunile contra patrimoniului, acestea au cunoscut creșteri importante**, datorată în principal creșterii numărului de furturi.

În acest context eforturile poliției vor fi canalizate în vederea prevenirii și combaterii acestei categorii de infracțiune.

ASIGURAREA CLIMATULUI DE LEGALITATE A MEDIULUI DE AFACERI

Combaterea fenomenului infracțional ce se manifestă în sfera economico-financiară reprezintă principala misiune a poliției de investigare a fraudelor, iar maniera de abordare a criminalității economico-financiare a constat în direcționarea eforturilor spre combaterea faptelor ilegale grave din economia județului, obiectivul prioritar de acțiune fiind menținerea unui climat de legalitate în sfera afacerilor, în vederea consolidării unui mediu de afaceri stabil și predictibil, capabil a asigura buna funcționare a economiei județene în perspectiva alinierii la normele și standardele Uniunii Europene.

În trimestrul II 2011, la nivelul județului s-a început urmărirea penală într-un număr de 228(-125) **infracțiuni economico-financiare**.

Pe genuri de infracțiuni constatate, situația la nivel județean se prezintă astfel :

Categoriile de infracțiuni	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
Evaziune fiscală	0	36	+36
Art.215	58	34	-24
Art.215 ind.1	17	15	-2
Infracțiuni de fals	95	70	-25
Lg. 31/1990	5	0	-5
Lg. 82/1991	1	0	-1
Lg. 8/1996	14	5	-9
Lg.85/2006	2	2	0

Accentul a fost pus pe constatările în domeniul evaziunii fiscale mai ales în actualul context în care prevenirea și descoperirea acestor infracțiuni reprezintă o prioritate, în acest sens fiind emisă O.U.G. 54/2010 privind unele măsuri de combatere a evaziunii fiscale, precum și HCSAT 69/2010.

Având în vedere HCSAT nr. 69/2010, la nivel național a fost înființat un Grup de Lucru Interinstituțional pentru prevenirea și combaterea evaziunii fiscale, la nivelul fiecărui județ constituindu-se Grupuri de Lucru Operaționale care au acționat în baza unor planuri de acțiune comune, în special pe 9 domenii de manifestare a fenomenului evazionist. Secretariatul tehnic al GLO Vâlcea se regăsește în cadrul IPJ Vâlcea.

INTEGRAREA IN SPATIUL SCHENGEN

În cadrul inspectoratului au fost repartizate toate stațiile TETRA până la nivelul posturilor de poliție. Totodată repartizarea token-urilor este realizată la zi, procesul fiind în derulare. Rețeaua informatică este realizată și funcționează până la nivel de comună.

Au fost organizate sesiuni de pregătire practică cu grupe de polițiști restrânse care au fost susținute de către ofițerul care desfășoară activități pe linie Schengen și de ofițerul specialist în bazele de date.

Efectuarea de instruirii practice cu polițiștii din structurile operative pe bazele de date Schengen s-a desfășurat în sala de e-learning. Astfel au fost realizate 11 module de pregătire fiind instruiți 70 polițiști

În fapt, toate instruirile au avut cadru organizatoric *Planul de pregătire pentru instruirea practică a tuturor utilizatorilor bazelor de date Schengen* care a fost întocmit în trimestrul I 2011.

SECURITATEA RUTIERĂ

Efectivele *Poliției Rutiere* s-au confruntat cu o situație operativă dinamică, complexă, determinată atât de gradul ridicat de uzură a drumurilor, creșterea continuă a parcului auto, a numărului posesorilor de permise de conducere, cât și a gradului ridicat de indisciplină în rândul participanților la trafic.

În realizarea dispozitivului de poliție rutieră s-a luat în calcul atât zonele în care au loc cele mai multe evenimente rutiere grave, precum și intervalul orar în care au loc acestea. Totodată s-a urmărit și sancționarea cu fermitate a încălcărilor normelor rutiere care reprezintă principalele cauze generatoare de accidente.

Nr. Crt.	Situația activităților desfășurate de către efectivele poliției rutiere .	TRIM II 2010	TRIM II 2011	+/-
1	<i>Infracțiuni descoperite</i>	351	230	-121
	<i>-la regimul circulației</i>	152	133	-19
	<i>- infracțiuni de altă natură</i>	199	97	-102
2	<i>Sancțiuni contravenționale la regimul circulației rutiere</i>	11779	14992	+3213
3	<i>Permise de conducere reținute în vederea suspendării</i>	772	814	+42
4	<i>CertIFICATE de înmatriculare reținute.</i>	659	590	-69
5	<i>Acțiuni efectuate-Total</i>	404	530	+126

Dintre infracțiunile constatate în cursul anului 2011 la regimul circulației, enumerăm :

- 57 - au vizat conducerea autovehiculelor pe drumuri publice de către conducători auto având o alcoolemie peste limita legală,
- 48 - privind conducerea pe drumuri publice a unui autovehicul fără a poseda permis de conducere sau având permisul de conducere suspendat,
- 20 - privind conducerea pe drumuri publice a unui autovehicul neînmatriculat sau având număr de înmatriculare fals.

Din păcate, se menține la un nivel ridicat numărul cazurilor în care, persoane având în sânge o îmbibatie alcoolică peste limita legală, conduc pe drumurile publice autovehicule, punând astfel în pericol siguranța celorlalți participanți la trafic, dar și a propriei persoane.

Polițiștii din cadrul **Poliției Rutiere** au desfășurat o intensă activitate pe linie **educațional-preventivă**, redată, sintetizat, în tabelul de mai jos:

Nr. Crt.	Situația activităților educațional-preventive desfășurate de către efectivele poliției rutiere .	TRIM II 2010	TRIM II 2011	+/-
1	<i>Activități educațional-preventive-Total</i>	336	270	-66
	<i>-emisiuni la posturile de televiziune</i>	36	48	+12
	<i>-articole în presa scrisă</i>	111	107	-4
2	<i>Programe educațional-preventive în derulare</i>	7	44	+37

Numeroasele activități de prevenire desfășurate în rândul populației, au dus la scăderea numărului de accidente grave și la reducerea consecințelor acestora.

Situația privind **accidentele de circulație grave și accidentele rutiere ușoare** produse pe raza județului Vâlcea în cursul trimestrului II 2011, este redată în tabelul de mai jos :

Nr. Crt.	Situația accidentelor rutiere grave și ușoare înregistrate	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-	%
1	<i>Accidente de circulație grave</i>	61	49	-12	-19,6
	<i>- morți</i>	16	11	-5	-31,2
	<i>- răniți grav</i>	53	45	-8	-15
2	<i>Accidente de circulație ușoare</i>	72	61	-11	-15,2
	<i>-răniți ușor</i>	93	65	-28	-30,1

**SPORIREA TRANSPARENTEI SI CRESTEREA GRADULUI DE
INCREDERE A POPULATIEI IN POLITIE.**

Consolidarea relației poliție-comunitate reprezintă unul din obiectivele majore ale I.P.J.Vâlcea.

Gradul de informare a opiniei publice privind activitățile și rezultatele obținute desfășurate de poliție este unul ridicat, transparența, cu excepția cazurilor legal justificate, fiind totală. Competențele legale ale poliției au fost prezentate opiniei publice în mai multe rânduri.

Totodată, importanța cooperării poliție-cetățean este exprimată cu orice prilej.

Zilnic, *purtătorul de cuvânt* din cadrul inspectoratului întocmește și transmite prin e-mail „Buletinul de presă” reprezentanților acreditați ai mass-media, materiale ce se regăsesc în articolele publicate în presa scrisă locală și centrală.

Situația activităților desfășurate în anul 2010, *pe linia transparenței și încrederii acordate de societatea civilă* este prezentată, sintetizat, în tabelul de mai jos :

Nr. Crt.	Activități desfășurate, la nivelul inspectoratului, pe linia apropierei de comunitate	Trim II 2010	Trim II 2011	+/-
1.	<i>Participări la emisiuni radio-tv.</i>	308	350	+42
2.	<i>Articole publicate în presa scrisă.</i>	1118	2020	+902
4.	<i>Lucrări cu caracter preventiv tipărite.</i>	19	34	+15

Printre activitățile amintite mai sus enumerăm atât participările unor reprezentanți ai inspectoratului la emisiuni radiofonice sau televizate (în direct sau înregistrate), inclusiv ale șefului inspectoratului, având diverse teme, intervențiile telefonice în direct, zilnice, ale purtătorului de cuvânt la posturile de radio centrale

sau locale –Radio Oltenia Craiova, Radio Metronom privind sinteza evenimentelor înregistrate în ultimele 24 de ore, cât și intervențiile și aparițiile altor polițiști care prezintă anumite aspecte din domeniul lor de specialitate.

De asemenea, săptămânal sau ori de câte ori situația o impune, purtătorul de cuvânt participă la emisiuni televizate, la posturile locale (Etalon, Vâlcea 1 și VTV) în care prezintă sinteza evenimentelor înregistrate în perioada vizată sau descrie împrejurările producerii unui eveniment și activitățile desfășurate de lucrătorii inspectoratului.

În trimestrul II 2011 la I.P.J. Vâlcea nu au fost cazuri de abuzuri ale poliției în timpul anchetelor efectuate și nici sesizări ale persoanelor privind astfel de abuzuri.

În toate cazurile în care au fost formulate plângeri împotriva polițiștilor acestea au fost soluționate conform procedurilor existente, în sensul că, fie au fost declinate către unitățile de parchet competente sau efectuarea verificărilor s-a realizat inițial de către structurile de control intern.

În perioada trimestrului II 2011 nu au fost înregistrate rețineri, arestări ilegale de persoane sau orice alte situații care să presupună încălcarea drepturilor omului.

** Datele statistice au fost prezentate, acolo unde a fost posibil, comparativ cu cele înregistrate în perioada similară a anului trecut.*

Cu deosebită stimă,

ȘEFUL INSPECTORATULUI

Chestor de poliție

Dr. STOICA ION

